

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

家门口多了一座“时光岛”

巧思激活闲置角落，“共享书屋”成为居民自治的“创意舞台”



本报讯 暖黄色的“沉色月光”墙面下，高低错落的书架上摆满了居民捐赠的书籍；加高的地台宛如小岛，红蓝顶棚似船帆扬起，三面书墙环绕着孩子们的欢声笑语……在杨浦区的九龙仓玺园小区，“玺园时光岛共享书屋”的正式亮灯，为居民生活注入了浓浓书香与暖意。

“感觉像装修自己家一样，付出再多都值得”

这个由小区居民亲手设计、合力打造的空间仅28平方米，层高3.6米，却“身兼数职”——入口的“成长画廊”未来将展示社区孩子们的画作，对面的小舞台可开故事会、演节目，隐藏的投影幕布还能变身家庭影院。

小区居民李彬是设计师，同时也是三个孩子的爸爸。这次的设计工作

克服了空间高、工艺难等挑战。“三角顶棚要在高空精准拼接，工人师傅调整了四五天；为了整体书架的美观，我坚持拒绝了厂家分段拼合的建议。”李彬指着高低地台介绍，“小朋友踏上这里，就像登上自己的小岛。红蓝三角顶棚是我们小区标志的变形，也像孩子们用想象力搭建的积木。”

达人各展所长，居民纷纷捐出闲置书籍，新江湾城街道图书馆提供支持……这间“共享书屋”是九龙仓玺园居民自治的生动实践。在居民区党总支的引领下，小区充分“挖潜”，依托“玺园时光岛”党建品牌下设的社区规划设计、法律咨询、后勤保障等专项组，将闲置活动室再利用的“金点子”变成了现实。

李彬说，看着邻居们尤其是孩子们欣喜的眼神，“感觉像装修自己家一样，付出再多都值得。”

居民参与社区建设的热情，激发了更深层的资源共享意愿

“玺园时光岛共享书屋”的成功，点燃了居民参与社区建设的热情，也激发了更深层的资源共享意愿。

记者了解到，目前，居民们已经自发开始筹备创新创业沙龙，希望进一步发掘和共享社区内的智慧与资源。多位具有行业背景的业主正积极联络，筹划利用社区空间，为邻里间的创意火花和合作机缘搭建平台。

居民自治热情高涨，小区内高素质创新创业人才聚集的优势正被进一步放大。新江湾城街道党工委副书记胡春杨将街道的角色定位为“撬动者”。“主要还是依靠居民自治的力量，

我们适当给予支持。”胡春杨介绍，街道通过居民区党组织服务群众专项经费给予关键支持，每年评审各居民区申报的项目，对优质项目提供专项经费，目的是撬动居民区、物业和居民自身投入，激发自治活力。

居民共建共享的成果，自然收获了珍视。小区保洁人员杨红将打扫“玺园时光岛共享书屋”视为对自己一天工作的犒劳。每次进入，她都习惯性地脱下鞋子，轻手轻脚地擦拭书

架和地台。“这里太干净、太漂亮了，舍不得穿鞋踩上去。”杨红笑着说。她特意把书屋清洁安排在一天工作的最后，“这样忙完了，就能在夕阳下，安安静静地看会儿书，像是给自己的奖励。”

今后，整合了大量社区和周边商业资源的“娘家人服务站”还将依托这间“共享书屋”，为新就业形态人群子女提供公益服务，让“小候鸟”们在假期可以参加丰富的活动。 ■毛信慧

相关新闻

“书香版图”进一步扩大 “文化四季”传递城市文明温度

近期，“书香新江湾，文明实践行”新江湾城第二届文明生活节暨2025年新江湾城街道新城文化四季——悦读季活动在新江湾城街道社区文化活动中心开幕。

当天，杨浦区图书馆新江湾城分馆新·尚党群服务站服务点、政和消防救援站服务点、九龙仓玺园服务点揭牌成立。至此，街道图书馆基层服务点增至11个，标志着“书香新江湾”建设版图进一步扩大。

活动中，“暖邻陪伴者”代表获颁荣誉证书。“暖邻陪伴者”作为“YOUNG陪伴，慧成长”计划的重要力量，目前已吸纳20余名专业人才，

通过多元服务为青少年成长提供支持。“青少年成长陪伴计划”同步启动。项目以青少年成长中心为平台，整合“暖邻陪伴者”资源，助力青少年健康成长，传递城市文明温度。

街道党工委副书记、办事处主任胡元晖表示，今年，街道首次将“文明生活节”与“新城文化四季”两大品牌融合，通过沉浸式文化体验、社区共创空间及趣味游园活动，推动传统文化与现代文明实践深度融合。“从诗词成语大会的文脉传承到文化市集的文明实践，我们力求让文明理念渗透生活点滴，让文化馨香浸润千家万户。” ■毛信慧



新时代党建“会客厅”，如何为社区生活“做加法”

新江湾城街道“新·尚党群服务站”启用，为周边企业、社区居民提供综合性活动场域

本报讯 近日，新江湾城街道“新·尚党群服务站”正式启用。

该站点总面积864平方米，由“兴阅馆”和“星秀场”两个独立区域构成。位于尚浦汇T2一层的兴阅馆主打“党建+阅读”多元功能，为网格街区治理提供议事空间，并搭建“两企三新”政务服务、商业合作和党员群众学习交流的平台。“未来，站内还将设置24小时便民服务区，让市民在夜间也能来此‘充电’、休憩。”新江湾城街道党群服务中心社工杨伊梦说。

星秀场则是街道与大隐书局合力打造的“党建+文艺”空间，为周边企业、社区居民提供集艺术展览、成果展示、日常休闲和思想交流于一体的综合性活动场域。

目前，一场以“微影奇境·匠心构梦”为主题的科学艺术展正在星秀场

举行。星秀场空间负责人杜光明介绍，展览由复旦大学智能材料与未来能源创新学院主办，核心展品源于全国大学生微结构摄影大赛上海赛区的优秀作品。“比如这幅作品通过高倍电子显微镜，科研人员捕捉到材料表面0.1微米级的精细纹理，这些通常只在实验室才能见到的图像，经过艺术家的二次创作，焕发出全新的生命力。”

近年来，新江湾城街道依托“街校企党建共同体”品牌，持续为社区居民、园区白领、街区商户、在校学生搭建交流平台。街道致力于将“新·尚党群服务站”打造成为满足各年龄段需求的新时代党建“会客厅”，未来，将以该站点为枢纽，全年计划举办近60场活动，包括皮划艇交流、行业沙龙、咖啡课、艺术展等，惠及更多市民。 ■毛信慧

